

做好彩民服务工作 业余时间免费教学

## 四位体彩人“戏里戏外”均精彩

浙江杭州体彩中心工作人员高敬、江苏扬州 10765 体彩旗舰店业主孙强华、江苏南京 51849 体彩旗舰店经营者陈女士和张先生，四位体彩从业者一方面做好本职工作，为彩民服务好，一方面发挥自己的特长，义务教学。在体育彩票的“戏里戏外”，他们均谱写出精彩的人生。 ■专题整理 艾禾

## 杭州体彩人 37 年义务推广足球

杭州作为全国首批开展校园足球试点城市之一，各个级别校园联赛如火如荼，这与众多专业足球教练、体育老师等校园足球推广者的多年付出分不开。他们之中，有一位已经默默为之付出了 37 年的足球教练。他叫高敬，2005 年进入杭州市体育彩票管理中心，担任后勤和消防安全方面的工作。他利用业余时间协助专业足球教练培养了近千名足球少年，其中不乏曾经或者仍然活跃在赛场的职业运动员，前国家女足队员赵燕、杭州绿城足球俱乐部领队吴少瑩等都是他的弟子。

## 教球技先教做人

高敬出生于 1964 年，从小就喜欢足球，年轻的时候，他在工作之外的全部爱好就是和朋友们踢球。1981 年，机缘巧合之下高敬进入了杭州市安吉路小学担任校园足球队的校外教练，带领小队员们取得了 1981 年、1982 年两年度杭州市小学生足球比赛的第三名。此后，他的足球培训之路就一发不可收拾，没想到这一教就是 37 年，而且是不计报酬，无私奉献自己的业余时间，被朋友们称为“球痴”。

虽然他是利用业余时间当教练，但是水平却一点也不含糊。刚开始执教没多久，高敬就参与组建了一支 1971 年至 1972 年出生的年龄段队伍，并拿下了 1986 年“浙江省业余体校”足球赛第二名。之后又组建了 1973 年出生的队伍，获得了 1986 年浙江省锦标赛第一名。

此后，高敬担任了第一支女足队伍“青春宝女足”助教，球队获得 1990 年福州“全国女足青年联赛”决赛第三名，前国家女足队员赵燕就是这个时候成为高敬弟子的。

如今，作为专业教练陈纪一的搭档，高敬带的主要是十一二岁这个年龄段的少年，四年之后陈教练就会接手这批小球员。多年来，高敬则不断重复这一动作，保证梯队



高敬培养的一茬又一茬小球员不断取得好成绩

培训不中断。

虽然不是科班出身，但是教起小孩来高敬有着自己的一套心得：“我的观点就是，做好人，读好书，踢好球，这个年龄段的小孩子心理辅导很重要。”曾经有个学生的父亲出车祸去世了，那段时间他变得沉默寡言而且十分叛逆，甚至故意顶撞自己的妈妈。这个时候，高敬和他进行了一次促膝长谈，终于将他的心结解开。

## 工作之余坚持教学

2005 年进入杭州市体彩中心工作之后，高敬就是单位有名的体育明星，虽然在体彩的工作已经很忙了，但他依旧每周六、日下午 4 点到 6 点都雷打不动地去执教。对此，体彩中心的领导也很支持。体彩本就是为体育事业提供支持和服务的，高敬的这种无私奉献的精神也正好体现出体彩人的风采。

除了培训，平时工作之余，高敬也没忘了和同事们一起锻炼。在他的张罗下，单位里热爱足球的同事们经常聚到一起踢球，也把团结协作、永不服输的足球精神发扬到体彩工作中去，大家都亲切地喊他

高师傅。

青春岁月已逝，爱足球的心却没有老。一转眼，今年 54 岁的高敬已经从事了 37 年的足球青训工作，可谓桃李满天下，但是他依旧没有离开球场。

## 学生年龄跨度 37 岁

在桐庐的杭州市足球培训基地，现在跟着高敬训练的都是 2007 年至 2008 年出生的孩子。高敬表示，这有可能是他带的最后一批学生，带他们参加完省运会就不带了。从 1971 年到 2008 年，他的学生年龄跨度达 37 岁。

“我喜欢足球，也喜欢孩子们，所以才能一直坚持下来，但是毕竟现在年纪大了，以前亏欠家人比较多，后面想多花点时间陪陪他们，尤其是老婆，这些年她很辛苦。”

在高敬看来，这么多年来最让自己自豪和开心的，就是看着这些小学员们顺利成长起来，不管是去读书，还是被选拔到专业球队去踢球，徒弟们打电话问候他是最开心的时候。

作为一个球痴，帮助众多青少年和周围的人实现足球梦，就是高敬最大的梦想。

## 扬州业主第一个“吃螃蟹”

孙强华是位老体彩人，在 2010 年成为江苏扬州 10765 体彩旗舰店业主之前，他已经经营了 5 年传统体彩网点，再往前，他还有一个和体彩有关身份——购彩者。从购彩者变身体彩经营者，把爱好与事业结合在一起，这大概是不少体彩业主的“老套路”。2005 年，孙强华开了一家传统体彩网点，缘由只为一个——喜欢足彩。2010 年，竞彩玩法在扬州上市，孙强华成了第一批“吃螃蟹”的人。

万事开头难，一个“熬”字代表了他当时的所有心情。2012 年恰逢欧洲杯，紧接着又到了 2014 年世界杯，竞彩开售的比赛也越来越多，从 2013 年下半年开始，这个店终于开始盈利。随后的销量更是一路走高。如今，10765 体彩旗舰店已经成为仪征规模最大的体彩旗舰店。

早在俄罗斯世界杯开赛前的一个月，孙强华就已经在

开始策划活动方案。他挑选了一家环境不错的清吧进行联谊。类似的活动在 10765 体彩旗舰店还有不少。

孙强华为购彩者精打细算，他说：“我不想客户在我店里投注一两个月后就消失了，所以必须要引导他们理性投注。”世界杯决赛，孙强华认为法国队会赢球，他的判断帮助网点一位购彩者赢得了十几万元奖金。

孙强华感慨万分，更是对竞彩的未来充满信心，“对于购彩者来说，玩法越简单，吸引力越大，未来竞彩市场肯定还有很大的作为，也许会开放更多的玩法。”

虽然世界杯已经谢幕，但是这股竞彩热还在 10765 体彩旗舰店继续。用孙强华的话说，“五大联赛正好完美衔接。”在这里，老顾客一如既往，新客户正在融入，而孙强华则继续用专业知识和耐心诚心服务着该网点的每一位彩友。

## 南京夫妻在销售细节上下功夫

位于南京建邺区莲池路上的 51849 体彩旗舰店，虽然经营时间不长、面积不大，却已是周边居民的热门聚会地点，尤其是到了晚上六七点钟的销售高峰，陈女士打票的双手几乎就停不下来。每到周末，店里的热闹劲更不一般，很多球迷、彩友都会相约在此，谈天说地买彩票。

早在几年前，作为资深竞彩玩家的张先生，就想开一家属于自己的体彩旗舰店，因为对彩票不了解，家人起先并不赞同。张先生动了一个脑筋，让妻子陈女士先去找个体彩销售员的工作。机缘巧合，陈女士应聘到了 51849 体彩旗舰店。

一年多前，当张先生再次提出开体彩店的想法时，陈女士的态度也由反对变成了支持，并和当时的 51849 体彩旗舰店业主商议，接下了网点的经营。陈女士继续坐镇店内，懂球、懂业务的张先生则担负起竞彩研究和市场推广的重任。

51849 体彩旗舰店周围有众多小区，其中莲花新城是一个大型居民社区。陈女士在服务上颇费了一番脑筋，不

仅在硬件设施上配多配足，甚至为方便大家打印资料，专门购置了一台打印机，而且在细节上也是很花了一些小心思。除了硬件设置上注重细节外，陈女士认真负责、热情大方的服务态度也是顾客大为称赞的。察言观色也是陈女士的必备技能，“在店里研究彩票时，有的人会默默思考，通常是喜欢单打独斗的；有些人则一边研究一边聊天，比较乐于沟通和分享。我们会创造机会让有着相同爱好，或者类似性情的人多接触，大家不仅是彩友，也可以是朋友。”

作为体彩旗舰店，51849 网点的拿手好戏当然就是竞彩，提起丈夫张先生的业务能力，陈女士更是一脸的骄傲，而对业务能力最好的证明，就是中奖。在该网点，几十万元、十几万元的大奖并不少见，千元、万元的奖金更是家常便饭。每到周末，便是张先生和老客户们的欢聚时刻。大家来到店里，一起看球、聊球、买彩票。陈女士说：“经营这个店，我们收获的不仅是客户，更是一群好朋友。”

## 时评

## 体彩人为社会加温

艾禾

中国足球已于 1994 年全面职业化，球员和教练的收入动辄数百万，甚至上千万元。在职业化的大环境下，义务教踢球 37 年，不是一般人能做到的，但是杭州体彩中心工作人员高敬做到了，而且他带过的队员有的还成为国脚，还有球员进入职业队踢球。用桃李满天下形容他这 37 年来的义务教学，一点也不

为过。

高敬很谦虚，他认为自己能坚持下来，主要是因为对足球的热爱。而这，也是一名体彩从业者高尚情怀的具体体现。在体彩行业中，像高敬这样的人还有很多，他们不图名利，用自己的特长帮助他人，为这个社会增加着温度。比如杭州另一位体彩人沈永翔，在 2016 年某一天早晨，帮

忙救下一位险些坠楼的男士；2018 年 1 月，广东湛江体彩业主莫建和及时制止了一起抢夺小孩事件，受到当地公安部门的奖励……

还有很多体彩业主加入志愿组织，挤出时间参与志愿行动，帮扶困难群体。他们用自己的点滴行动，温暖着身边的人，也温暖着这个社会。